



*Майя Абдрахмановна Жиенбаева,
директор Павлодарской областной
объединенной универсальной научной
библиотеки им.С.Торайгырова*

Село - наше будущее

В Послании Президента народу страны в числе приоритетных задач названо возрождение аула. Важную роль в решении социально-экономических проблем села всегда играли библиотеки. Именно этот фактор повлиял на выбор темы республиканской конференции библиотечных работников, прошедшей в мае 2003 года на базе Павлодарской областной библиотеки им.С.Торайгырова.

В области принята «Стратегия акима Павлодарской области по развитию сельских территорий на период до 2007 года», которая разработана с целью определения важнейших направлений деятельности местных исполнительных органов по обеспечению комплексного решения социальных и экономических проблем села. Реализация настоящей Стратегии и принятие на ее основе бюджетных программ способствуют социально-экономическому развитию села. В «Стратегии акима Павлодарской области по развитию сельских территорий на период до 2007 года» были определены важнейшие направления деятельности учреждений культуры, отмечена необходимость укрепления их материально-технической и кадровой базы, внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотек.

Библиотеки давно осознали необходимость преобразований своей деятельности. Проведенные областной библиотекой социологические исследования культурных предпочтений жителей области показали, что все без исключения группы респондентов вне зависимости от возраста, социального положения, места проживания называют посещение библиотеки в качестве актуальной культурной услуги, определив ей 1-3 места по иерархической лестнице досуговых предпочтений. Пользователей интересует библиотека с богатым выбором литературы и сервисных услуг, современно оснащенная и внешне привлекательная.

Триада «фонды – модернизация – кадры» легла в основу областной программы «Ауыл кітапханасы» на 2004- 2006г.г., разработанная областной библиотекой. Программа получила одобрение и поддержку акима Павлодарской области

Нурпеисова Кайрата Айтмухамбетовича. Программа была вынесена на обсуждение областного акимата и рассмотрена на IV сессии областного маслихата. Итогом стало принятие областной программы «Ауыл кітапханасы» на 2004-2006 годы» (Решение областного маслихата от 23.04.2004г..№ 35/4)

Презентация программы состоялась во время республиканского совещания по вопросам социальной сферы, проведенного 8-9 октября 2004 года с участием заместителя Премьер-Министра Правительства РК Бырганым Айтимовой, министра культуры, информации и спорта Е.Косубаева, начальников областных управлений культуры, сельских акимов. Презентация была проведена на базе областной универсальной библиотеки им.С.Торайгырова. Директорам модельных сельских библиотек были вручены 29 комплектов оборудования, закупленного областным управлением, в которые вошли компьютеры, принтеры, модемы, по 500 детских книг.

Соответственно этой программе в запланированный период будет открыта 61 библиотека в сельской местности, на развитие библиотек планируется выделить 252 млн. тенге, только в 2004 году предполагалось выделить 50 млн. тенге.

Одним из важнейших компонентов программы стал процесс компьютеризации сельских библиотек. В 2004 году компьютеры приобрели Абайская сельская библиотека Иртышского район, Кызылжарская сельская библиотека, библиотека п.Аксу сельской зоны г.Аксу. Из 12 центральных библиотек области - 9 имеют компьютерное оборудование, в шести ЦБС установлена программа «РАБИС». Сельский житель, не вырываясь из привычной среды, познакомился, опробовал и признал новые источники информации. Различные группы пользователей обучились новым навыкам и знаниям, связанным с использованием электронных изданий, Интернет, работе на компьютере в разных программах. Внедрение новых информационных технологий в сельской глубинке означает лишь первые шаги по информатизации села. В социаль-

ном плане это событие можно рассматривать как показатель равноправия между горожанином и сельским жителем.

Заметно возросли потребности читателей в краеведческой информации. Непреходящий интерес у читателей вызывают темы, связанные с историей края, историей отдельных сел, поселков, городов, улиц, домов. Сельские библиотекари сегодня, восстанавливая историю сел, поселков, городов, создают альбомы газетных вырезок, записывают воспоминания старожилов, собирают фотографии, рукописи земляков. Ценность собранных материалов повышают сопровождающие их подлинники или ксерокопии документов. Например, библиотекарь с.Жанатлек Баянаульского района ведет работу по сбору материалов и экспонатов для общественного музея певца-импровизатора Жаяу-Мусы Байжанова. Олентинская сельская библиотека сельской зоны г.Экибастуза при содействии сельского акимата осуществляет поисковую работу по сбору материалов о прошлом села, ветеранах, целинниках. Активно работают в данном направлении сельские библиотеки Актогайского, Успенского, Щербактинского районов. Информация из летописей используется при организации информационной и справочной работы, служит основой сценариев многих культурно-досуговых мероприятий, проводимых библиотеками, домами культуры, школами.

В областной библиотеке действует программа «Ауыл дамуы – ел дамуы», в которой на первый план выступают партнерские отношения с органами местного государственного управления, координация усилий с активно развивающимся в области общественным движением, неправительственными организациями. В числе важнейших задач библиотек - информирование населения о государственных программах, актах местных органов власти по проблемам региона, содействие социально-правовой защите населения. Выполнению поставленных задач способствует накопленный опыт проектной деятельности по библиотечно-информационному обслуживанию пользователей разных социальных и возрастных групп. В рамках этой программы были организованы циклы встреч «Люди села», круглые столы по вопросам природопользования, состоялись дебаты на тему «Возродит ли село частная собственность на землю?» и ряд других мероприятий.

Стремление власти к открытости, диалогу с населением поставило вопросы развития нового уровня взаимоотношений с помощью традиционных каналов общения и создания пунктов общественного доступа к сайтам местных органов уп-

равления, организации в каждой ЦРБ информационного центра «Казахстан», где подбирается самая актуальная информация по вопросам государственной политики. В областной библиотеке действует центр социально-правовой информации «Әділет», создается база данных «Решения органов местного государственного управления», проводится правовая пропаганда, запланирована работа по формированию полнотекстовой базы данных «Юридическая консультация для населения», которая будет доступна и для сельских жителей.

Одним из главных направлений в программе является информационное обеспечение по проблемам АПК. Ситуация, в которой оказались читатели и библиотека из-за нехватки новой отраслевой литературы, сегодня преодолевается за счет улучшения комплектования, учета запросов специалистов, ученых, студентов, доступа к электронным библиотекам. Единственный в области отдел сельскохозяйственной и технической литературы является источником информации для специалистов департаментов сельского хозяйства, экологии и природопользования, вновь организованного департамента водного хозяйства, ученых Павлодарского НИИСХ. Дни информации, Дни специалиста, информационные издания, которые получают специалисты, сегодня знаменуют возрождение существовавшей ранее системы библиотечно-информационного обеспечения АПК.

День науки, который состоялся в областной библиотеке, ставил целью пропагандировать достижения ученых, их разработки и новые идеи. Имена Георгия Берестовского, Зайроллы Дюсембекова, Нугмана Баяндина и других ученых известны далеко за пределами области и не лишним было напомнить о них, издав указатель «Аграрная наука Павлодарской области», который включал также список имен и трудов тех, кто сегодня углубляет знания о земле. Серия указателей «Агропромышленный комплекс Казахстана: проблемы и перспективы», «Кредитование сельхозпроизводителей», «Жер және зан. Земля и право», «Крестьянские (фермерские) хозяйства Павлодарской области», бюллетень «Новое в сельскохозяйственной науке и практике» оказались востребованными в условиях информационного дефицита.

Наряду с техническим и технологическим обеспечением библиотек нужно решать вопросы повышения квалификации библиотечных работников. Из 213 библиотек Павлодарской области 169 находятся в сельской местности, около тридцати процентов библиотечных работников на селе сегодня не имеют специального образования. Создание и развитие рынка информации и удовлет-

ворение потребностей общества в информационных продуктах и услугах невозможны без грамотного специалиста. На базе областной библиотеки, а также модельных сельских библиотек продолжается работа по повышению квалификации сельских библиотекарей по программе «Professional». Библиотекари Модельных библиотек, созданных в каждой ЦБС, активно работают, участвуя в обучении библиотекарей района, области новым технологиям. В 2003 году был организован областной семинар на базе Орловской сельской библиотеки Щербактинской ЦБС, в 2004 – районный семинар на базе Абайской сельской библиотеки Иртышской ЦБС. В областном семинаре «Сельская библиотека: приоритеты и ориентиры развития» приняли участие 20 сельских библиотекарей. Программой семинара было предусмотрено освоение проектных подходов в целях развития библиотек и знакомство с электронными ресурсами районной и сельской библиотек. Работа строилась с применением тренинговой методики.

Библиотекари работали в малых группах по составлению проектов развития сельских библиотек. По итогам работы в малых группах были представлены проекты: «Библиотека – центр дополни-

тельного образования», «Школа правовых знаний» и т.д. Семинар еще раз подтвердил эффективность тренинговой методики, ее возможности в плане раскрытия потенциала участников, их способность восприятия нового, готовность к работе с новой информацией.

В рамках программы повышения квалификации были организованы стажировки для библиотечных работников Павлодарского района по вопросам автоматизации библиотечных процессов. Практическое освоение новых технологий, как никогда ранее, ставит во главу угла использование теоретических исследований, соблюдение ГОСТов и регламентацию технологических процессов, а значит, пополнять знания сегодня нужно всем. В наших планах проведение зонального семинара на базе Качирской ЦРБ с участием коллег из Баганской ЦБС Новосибирской области, дистанционное консультирование, учеба на курсах и многое другое. Мы уверены, что лишь только совместными усилиями можно сформировать единое информационное пространство, наладить эффективный научно-технический и культурный обмен ресурсами для решения многих задач государственной важности.

*Приложение к решению Павлодарского
областного маслихата
по областной программе
“Ауыл кітапханасы”
на 2004-2006 годы
от “23” апреля 2004 года № 35/4*